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Підводимо підсумки.
         В період з 1 по 17 жовтня 2014року в навчальних закладах  Попаснянського району була проведена благодійна акція «Простягни руку допомоги». Метою даної акції було виховання в учнівської молоді почуття     патріотизму, гордості та поваги до Батьківщини; надання допомоги і підтримки військовослужбовцям, які беруть участь в антитерористичній операції у Попаснянському районі, переселенцям та дітям – біженцям з тимчасово окупованої території та районів. В умовах сьогодення  формування у школярів таких моральних якостей, як: співчуття, милосердя, відповідальності за спільну справу  - є найактуальнішим та своєчасним. 

       В даній акції прийняли участь  не тільки діти, але й батьки та педагогічні працівники 16 навчальних закладів району. Такі речі, як: теплий одяг, продукти харчування, гроші, за які були придбані канцелярські товари, учні  передали дітям – біженцям та сім’ям, які постраждали внаслідок бойових дій. Малюнки і плакати про мир та війну,  обереги, листи, теплі шкарпетки, картки поповнення мобільних телефонів -  це ті речі, які були передані воїнам – захисникам Попаснянського району.
      Потреба творити добро, відчуття єднання народу, співчуття та самопожертва заради іншого в ці непрості часи важливі як ніколи.
       Нехай завжди під нашим блакитним небом сяє яскраве сонце.
