«I мене в сiм’ї великій…»

9  по16 березня  в рамках проведення районного «Шевченківського тижня» в Троїцькій ЗОШ І-ІІІ ступенів відзначили 202 – річний ювілей з дня народження геніального сина України Тараса Шевченка.
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     Вчитель української мови та літератури Мироненко Т.В підготувала для учнів 1-11 класів усний журнал «І мене в сім’ї великій, в сім’ї вольній, новій, не забудьте…»

      Урок був проведений у формі усного журналу, гортали сторінки, які розкривають життєвий і творчий шлях Т.Г Шевченка, великого українського поета.
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Молоді школярі ознайомилися з прислів’ями про Шевченка. Між учнями старших класів була проведена гра «Хто швидше?», «Реставратор». Було проведено вікторину за творчістю Т.Г Шевченка «Вкажи назву», учні читали вірші: «Мені тринадцятий минало», «І золотої й дорогої». Організована виставка малюнків за творами Тараса Шевченка.
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    Учениця 8 класу Верцанова Наталія представила свої вірші про геніального поета:

Про Тараса Шевченко.                                                                    Про Тараса пісня лине,                                                                           А в саду цвіте калина.                                                                             Наша рідна Україна -                                                                               Тарасова Батьківщина.                                                                          А Шевченко малював,                                                                            І поезії складав.                                                                                       Для маленьких і дорослих                                                                      Він і віршики писав.                                                                              Кобзарем Шевченко був,                                                                      Батьківщину не забув.                                                                           Досі його пісня лине -                                                                            - Моя рідна моя рідна Україна!                        
Великий Кобзар                                                                      Відомий письменник Шевченко Тарас,                                              Його поважає народ увесь наш.                                                           Захищав Тарас людей,                                                                           І дорослих,і дітей.                                                                                  Для людей це не дрібниці,                                                                     Він за це був у в’язниці.                                                                        Наш народ його шанує,                                                                         Звісно любе та цінує!
        Учні отримали заряд позитивних емоцій та поглибили знання про творчий шлях поета. Такі заходи сприяють розвитку творчих здібностей учнів, виховують любов і шану до, рідної мови, геніального сина України поваги та шанування до Тараса Шевченка.
                   Живи, поете, в бронзі і в граніті,-

                   Живи, поете, в пам’яті людській,
                   Живи в піснях, живи у «Заповіті»,

                   У слові праведнім, у слові віковій!

