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ПІБ:   Савінова  Галина Степанівна 
Дата народження: 04.01.1960
Освіта: Базова вища

Кваліфікаційна категорія:  «Спеціаліст 9  тарифного розряду» 

Педагогічне звання: «Вихователь – методист»

Курси підвищення кваліфікації: 11.10.2013р.,   при Луганському  обласному інституті післядипломної  педагогічної освіти
Атестація:  2014р. 

Пріоритетний напрямок роботи:  Екологічне виховання дітей раннього віку,  з 2006 року. 

Актуальність: Суть сучасного екологічного кризи полягає не тільки у віддаленні  людини від природи, а і в упертому небажанні  зрозуміти, що людство зможе вижити тільки усвідомлюючи себе невід’ємною частиною природи. Берегти оточуючу середу, постійно турбуватись про неї – одна з найважливіших  глобальних проблем сьогодення. Щоб її успішно розв’язати, важливо з дитинства виховувати у дітей високу культуру природо використання, відповідальність за життя всього живого на Землі.  
Розповсюдження досвіду: 
– Узагальнення досвіду роботи  за темою: «Екологічне виховання дітей раннього віку», узагальнено на нараді при завідувачеві ДНЗ, протокол №20 від 27.01. 2009 р. та розглянуті на засіданні методичної  ради Попаснянського районного методичного центру, протокол №2 від  31.03.2014р. Матеріали досвіду знаходяться в Попаснянському РМЦ та  розміщено на сайті ДНЗ за адресою:  http://cflbr36.ucoz.ru/ в розділі «Методична скарбничка».
- Публікація в журналі «Дошкільний навчальний заклад»  // Х, «Основа» №11, 2010 р.  конспектів занять: « Пригоди зайчика – вуханчика», «Подорож до лісу».
- Публікація в журналі «Бібліотечка вихователя дитячого садка» // К., «Київська правда»  №15, 2011 р. конспектів занять «Старі казки на новий лад»,«В гості до сонечка», «Вода потрібна всім».

- Методичні рекомендації «Екологічне виховання дітей раннього віку з використанням проектної технології», розглянуто на засіданні педради протокол  №4 від 14.02.2014р., опубліковані за адресою: http:metodportal.net/node/56067, сертифікат № 0000/56067
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ПІБ: Столярова Марина Володимирівна
Дата народження:  13.07.1972р.

Освіта: Базова вища

Кваліфікаційна категорія: :  «Спеціаліст 9  тарифного розряду» 

Педагогічне звання: «Вихователь – методист»

Курси підвищення кваліфікації: 11.10.2013р.,   при Луганському  обласному інституті післядипломної  педагогічної освіти
Атестація:  2014р. 

Пріоритетний напрямок роботи:  Розвиток творчого мислення  дітей дошкільного віку, з 2006 року.

Актуальність: В епоху інформації ми не представляємо наше життя без комп’ютерів, супутникового телебачення, мобільного зв’язку, Інтернету та ін. Інформаційні технології багато нам дають, але й потребують від нас уміння розуміти й приймати нові реалії, швидко орієнтуватись та навчатись. Людині постійно доводиться поратися з масою творчих завдань. І це торкається не тільки професійної діяльності, але  й побутового життя. 
Розповсюдження досвіду: 
- Узагальнення досвіду роботи на тему: «Розвиток логіки і кмітливості у дітей дошкільного віку», протокол наради при завідувачі №3 від 27.01.2009р. 
- Публікація в журналі «Дошкільний навчальний заклад» // Х, «Основа»  №12 2010р.  конспектів занять: «Зимушка – зима», «Скарбничка добрих справ» 
- Методичні рекомендації «Робота із казкою за методикою ТРВЗ з дітьми молодшого дошкільного віку», розглянуто на засіданні педради протокол №4 від 14.02.2014р., опубліковані  за адресою: http:metodportal.com/node/35183, сертифікат № 0000/35183 

- узагальнення досвіду роботи на тему «Розвиток творчого мислення дошкільнят шляхом застосування технології ТРВЗ», протокол педради ДНЗ №4 від 14.02.2014р. Матеріали досвіду розташовано в Попаснянському РМЦ та розміщено на сайті ДНЗ за адресою: http://cflbr36.ucoz.ru/ в розділі «Методична скарбничка».
- Презентація «Використання методики ТРВЗ в роботі з дітьми дошкільного віку», на районному семінарі «Впровадження інноваційних технологій в роботу з дітьми дошкільного віку», 4.04.2014р.

- Майстер – класи: показ занять з використанням методики ТРВЗ «Марійка в гостях у дітей» ДНЗ №6 , «Сонечко семи крапкове» ДНЗ №7.
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ПІБ:   Тихонова Ірина Валеріївна 
Дата народження: 11.10.1967р.
Освіта: Базова вища

Кваліфікаційна категорія:  «Спеціаліст 9  тарифного розряду» 

Педагогічне звання: «Вихователь – методист»

Курси підвищення кваліфікації: 30.05.2015р.,   при Луганському  обласному інституті післядипломної  педагогічної освіти
Атестація:  2016 р. 

Пріоритетний напрямок роботи:  Екологічне виховання дітей дошкільного віку,  з 2006 року. 

Актуальність: Охороняти природу необхідно не тільки тому що вона «наше багатство». Саме в дошкільному віці засвоєння основних екологічних знань найбільш продуктивне, так як малюк сприймає природу дуже емоційно. Вона зустрічає його морем звуків, запахів, тайнами, загадками, заставляє зупинитися, придивитися, задуматися.
Розповсюдження досвіду: 
- Досвід роботи за темою: Екологічне виховання дітей дошкільного віку», узагальнено на нараді при завідувачеві ДНЗ, протокол №21 від 25.01.2010. Матеріали досвіду розміщено у Попаснянському РМЦ та розміщено на на сайті ДНЗ за адресою: http://cflbr36.ucoz.ru/ в розділі «Методична скарбничка».

- Методичні розробки «Тематичний тиждень «У світі природи», «Тематичний день води «Подорож краплинки». Матеріали  розміщено на сайті ДНЗ за адресою:  http://cflbr36.ucoz.ru/  в розділі «Методична скарбничка» та опубліковано за адресою:  http: metodportal.net/node/49666

- Перспективне планування роботи по екології на тему «Рослинний світ природи» для дітей дошкільного віку» для дітей молодшого віку, затверджений на нараді при завідувачеві, протокол № 12 від 09.06.2015 року,  опубліковані за адресою: http: metodportal.net/node/49666, сертифікат № 0000/49666

- Презентація перспективного  планування роботи по екології на тему «Рослинний світ природи» для дітей дошкільного віку» на районному семінарі – практикумі у с. Лисичанське

- Перспективне планування роботи по екології на тему «Рослинний світ природи» для дітей дошкільного віку» для дітей середнього віку, затверджений на нараді при завідувачеві, протокол № 12 від 09.06.2015 року,  опубліковані за адресою: http: metodportal.net/node/49666, сертифікат № 0000/62835
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ПІБ: Бурлакова Людмила Леонідівна
Дата народження: 07.07.1953р.

Освіта: Лисичанське педагогічне училище за спеціальністю «Дошкільне виховання» (диплом Ч№ 536018 від 30 червня 1972 року)  

 Кваліфікаційна категорія: «Спеціаліст 9 тарифного розряду»

 Педагогічне звання: «Вихователь-методист»

Курси підвищення кваліфікації: 07.04.2015р.,   при Луганському  обласному інституті післядипломної  педагогічної освіти « Впровадження елементів народознавства в навчально-виховний процес дошкільного закладу» (свідоцтво №565-с від 07 квітня 2015 року) 

Атестація:  2011р., отримала звання «Вихователь - методист» , атестаційний лист 08.04.2011р. 

           Пріоритетний напрямок роботи: Формування фізичного та духовного розвитку дітей дошкільного віку

Актуальність:Важливими умовами для становлення особистості є його фізичне, психічне та духовне здоров’я. Фізично здорова дитина не хворіє, у нього гармонійне 

тілоскладення , збалансована рухова активність, сформовані гігієнічні навички, вона знає правила безопарної поведінки, орієнтується на здоровий образ життя… У психічно здорового дошкільника нема психічних відхилень,нервових проявів. Добре розвиті основні психічні процеси ( сприйняття, пам'ять, мислення, мова, емоції та почуття). 

Усім відомо, що основи фізичного та духовного здоров’я закладаються у період раннього дитинства, тому формування та укріплення здоров’я кожної дитини є пріоритетним завданням суспільства, сім’ї та дошкільного навчального закладу. Для реалізації цих задач особливо важно сформувати у дитини дбайливе ставлення до свого здоров’я, виховати у дитини повагу до духовних цінностей на основі християнських моральних цінностей.

  Духовність розглядається як інтегрована якість особистості, яка об’єднує у собі усі риси :  інтелектуальні, моральні, вольові, фізичні та естетичні . Таким чином, духовність : інтелектуально – чуттєвий, емоційний стан людини, котрий характеризує його цілісну особистість.

Нагородження: грамота завідуючої дошкільною установою  за плідну працю  з нагоди 30-тиріччя дошкільного закладу (2014р.), подяка Попаснянської районної ради  за особисті досягнення в реалізації державної політики в галузі дошкільної освіти та високий рівень професійної компетентності (2015р.).

Розповсюдження досвіду: 
 Узагальнення досвіду роботи на тему: « Формування фізичного та духовного розвитку дітей дошкільного віку», протокол педагогічної ради № від 2014р.

Матеріали розміщено:

- в методичному кабінеті ДНЗ№1

- на сайті ДНЗ№1 за адресою: 1detsad1. ucoz.  ru.

-на «Методичному порталі» за адресою:

 http: metodportal.com/node/44096 від 11.03.2016р.

 http: metodportal.com/node/44145 від 12.03.2016р.  
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ПІБ: Антіпова Оксана Іванівна
Дата народження: 27.01.1979р.
Освіта: Артемівське педагогічне училище, за спеціальністю дошкільне виховання(диплом IA АР №003730 від 24 червня 1998 року)
 Кваліфікаційна категорія: «Спеціаліст 9 тарифного розряду»

Педагогічне звання: «Вихователь-методист»

Педагогічний стаж:15років
Курси підвищення кваліфікації: 12.10.2012р. (свідоцтво СПК№3856)   при Луганському  обласному інституті післядипломної  педагогічної освіти «Сенсорний розвиток дітей дошкільного віку»
Атестація:  2013р., отримала звання «Вихователь - методист» (атестаційний лист від 04.04.2013 року)
Пріоритетний напрямок роботи:  Сенсорний розвиток дітей раннього віку з використанням нетрадиційного дидактичного матеріалу

Актуальність: Сенсорний розвиток, направлений на формування повноцінного сприйняття оточуючого, є основою пізнання миру. Успішність розумового, фізичного, естетичного виховання в значній мірі залежить від рівня сенсорного розвитку дітей. Дитина на кожному віковому етапі є найбільш чуттєвою, тому кожен віковий ступень стає сприятливим для подальшого психічного та всебічного виховання дошкільника. Чим менша дитина, тим більше значення в його житті має чуттєвий досвід. На етапі раннього дитинства ознайомлення із властивостями предметів грає значну роль. Професор М.М.Щелованов назвав ранній вік «золотою порою» сенсорного виховання.

Нагородження: Подяка від Голови Попаснянської районної ради К.М.Жалдакова за особисті досягнення в реалізації державної політики в галузі дошкільної освіти та високий рівень професійної компетентності (2015р.), подяка від Міського голови Ю.I.Онищенка за сумлінну працю, високий професіоналізм і компетентність, відданість своїй справі, високе почуття відповідальності та з нагоди Дня дошкільного працівника (2015р.). 

Розповсюдження досвіду: 
- Узагальнення досвіду роботи на тему: «Сенсорний розвиток дітей раннього віку з використанням нетрадиційного дидактичного матеріалу», протокол педагогічної ради №3 від19.02.2014р. 

Матеріали розміщено:

- в Попаснянському РМЦ

- в методичному кабінеті ДНЗ№1

- в ЛОІППО (обласний конкурс «Вихователь року-2013»)

- на сайті ДНЗ№1 за адресою: kinder-sad1@mail.ru
-на «Методичному порталі» за адресою: http: metodportal.com/node/39160  від 11.12.2015р.
                      http: metodportal.com/node/44146 від 12.03.2016р.     
                     http: metodportal.com/node/44149 від 12.03.2016р.      
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ПІБ: Волкова Оксана Валеріївна

Дата народження: 13.06.1980р.
Освіта: Луганський національний педагогічний університет ім.Т.Шевченка , за спеціальністю культурологія (диплом AН №32523587  від 30 червня 2007 року)

Кваліфікаційнакатегорія:«Спеціаліст II категорії»

Педагогічний стаж:  8років

Курси підвищення кваліфікації:06.06.2014р. «Використання методики К.Орфа для розвитку музичних здібностей дітей дошкільного віку» (свідоцтво СПК№ 2687)   при Луганському  обласному інститутіпіслядипломної  педагогічної освіти 

Атестація:  II категорія 

Пріоритетний напрямок роботи: Музичне виховання дошкільників за системою К.Орфа.

Актуальність: Головна ідея музично-педагогічної системи Карла Орфа є власна дитяча творчість, яка створює атмосферу радості. Вона заснована на розумінні нерозривності музики, руху , слова, що дає змогу проявляти себе через гру на музичних інструментах, створювати власні танцювальні композиції, співати та акомпанувати собі .

Нагородження: Подяка від міського голови за вагомий особистий внесок в трудові здобутки ДНЗ№1, сумлінну працю, високу професійну майстерність, творчу ініціативу в роботі, активну громадську позицію на благо рідного міста (2013рік), грамота Попаснянської районної військово-цивільної адміністрації та Попаснянської районної ради за значні особисті досягнення в реалізації державної політики в галузі освіти, навчання і виховання підростаючого покоління (2015 рік)

Розповсюдження досвіду: 

- на даному етапі працює над узагальненням матеріалу на тему: «Музичне виховання дошкільників»

Матеріали розміщено:

- в методичному кабінеті ДНЗ№1

- на сайті ДНЗ№1 за адресою: 1detsad1. ucoz.  ru.

- на «Методичному порталі»

за адресою: http: metodportal.com/node/44476  від 16.03.2016р.

                      http: metodportal.com/node/ 44479 від 16.03.2016р.
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ПІБ: Михайлюк Наталья Ярославівна

Дата народження: 10.04.1978р.

Освіта: Луганський національний педагогічний університет ім.Т.Шевченка , за спеціальністю дошкільне виховання(диплом AН №33104989  від 29 лютого 2008 року)

 Кваліфікаційна категорія:  « Спеціаліст I категорії »

Педагогічний стаж: 14років

Курси підвищення кваліфікації: 23.11.2012р. (свідоцтво СПК№4681)   при Луганському  обласному інституті післядипломної  педагогічної освіти «Екологічне виховання дітей дошкільного віку»

Атестація:  2014р., отримала I категорію (атестаційний лист від 28.03.2014 року)
Пріоритетний  напрямок  роботи:  Екологічне виховання дошкільнят.

Актуальність: Природа для дошкільника є основним елементом формування зацікавленості та відношення до оточуючого середовища. Сприйняття природи збагачує мову, емоційну сферу, впливає на духовний світ та їх розвиток. Екологічне виховання – це знання, спрямовані на обізнаність про екологічні  цінності природної середи та взаємодію із людиною.

Нагородження: Грамота Попаснянської районної військово-цивільної адміністрації та Попаснянської районної ради за значні особисті досягнення в реалізації державної політики в галузі дошкільної освіти , навчання і виховання підростаючого покоління(2015р.)

Розповсюдження досвіду: 

- На даному етапі працює над узагальненням матеріалів з досвіду роботи.

Матеріали розміщено:

- в методичному кабінеті ДНЗ№1

- на сайті ДНЗ№1 за адресою: 1detsad1. ucoz.  ru.
-на порталі «Педагогічна преса» (конкурс «Калейдоскоп педагогічних ідей»)

-на «Методичному порталі»

за адресою: http: metodportal.com/node/44480  від 16.03.2016р.

