Вітаємо учасників із перемогою!!!
       З метою формування в учнів загальноосвітніх навчальних закладів  цілісного уявлення про природу на основі знань з біології, хімії, географії та фізики 15 грудня 2016 року  відбулася VІІ природознавча гра «Геліантус», яка з кожним роком стає все більш популярною. Так, у  2016/2017 н.р. у Міжнародній грі взяли участь 223 учня (це в 3 рази більше, у  порівнянні з попереднім роком (77 учасників)  із 14 (8 ) навчальних закладів району.     Покращилася і якість знань учасників,  про це говорять отримані: 2 Диплома абсолютного переможця гри учнями 6 класу  Золотівської ЗОШ І-ІІІ ст.№5 (Алєксєєнко Павла та Дегтяр Вікторії);  4 Диплома І ступеня - Нижнєнський НВК №36 -1 та Золотівська ЗОШ І-ІІІ ст.№5- 3;  13  Дипломів  ІІ ступеня  - Золотівська ЗОШ І-ІІ ст.№7 - 4; Золотівська ЗОШ І-ІІІ ст.№5 - 6  та  Нижнєнський НВК №36 – 3. Та 4 Диплома  ІІІ ступеня  - Комишуваський НВК І-ІІ ст. - 2., Попаснянська багатопрофільна гімназія №25- 1 та Золотівська багатопрофільна гімназія – 1.

        Дипломами переможців були нагородженні 20 учнів  початкових класів -
Новоіванівська ЗОШ І-ІІ ст.-10.,Тошківський НВК №22- 2., Новотошківський НВК №10 – 2., Попаснянська багатопрофільна гімназія №25- 3., Золотівська багатопрофільна гімназія – 3.

        Крім того учням було вручено 32 грамоти: 11 -  з біології (Комишуваський НВК І-ІІ ст.- 1,  Попаснянська багатопрофільна гімназія №25
 - 3, Попаснянська ЗОШ І-ІІІ ст.№21- 5  та  Гірська  багатопрофільна гімназія- 2); 

8 – з географії (Комишуваський НВК І-ІІ ст.- 2., Новотошківський НВК №10 – 1., Золотівська багатопрофільна гімназія – 4 та Гірська  багатопрофільна гімназія- 1); 11 – з фізики (Новотошківський НВК №10 – 2., Попаснянська багатопрофільна гімназія №25 –2., Золотівська багатопрофільна гімназія – 4., Гірська  багатопрофільна гімназія- 2 та Золотівська ЗОШ І-ІІІ ст.№5- 1) та 2 – з хімії (Гірська  багатопрофільна гімназія- 1 та Золотівська ЗОШ І-ІІІ ст.№5- 1).
       Також школярі одержали пам`ятні, гарні подарунки від Творчого об`єднання «Соняшник». Високих результатів учні зможуть досягти завдяки систематичній, наполегливій роботі. Бажаємо успіхів і чекаємо якомога більшої кількості учасників гри у 2017/2018 навчальному році.  
