      29 березня 2017 року на базі Попаснянської гімназії №20 відбулося засідання РМО вчителів історії Попаснянського району за темою: «Шляхи підвищення професійної компетентності вчителя як умова забезпечення якості знань». На розгляд були винесені  такі питання:

1.Аналіз проведення Всеукраїнських олімпіад II та III етапів.

2.Методичні рекомендації щодо проведення ДПА та ЗНО у 2017 році.

3.Презентація «Віртуальна екскурсія музеями Донецької області».

4.Творчий звіт вчителя Попаснянської гімназії №20 Літвін Н.І.

       Методист РМЦ Зубкова Н.О. проаналізувала результати другого і третього етапів Всеукраїнських олімпіад та відзначила високий рівень підготовки учнів вчителями історії (Тошківська ЗОШ І-ІІІ ст. №23 вчитель Цаюкова В.Л. І-місце в обласному етапі) та правознавства (Попаснянська БГ №25 вчитель Калмикова В.В. - ІІІ-місце та Гірська БГ вчитель  Єфімцева Н.В. теж ІІІ-місце в обласному етапі).  Надія Олександрівна роз’яснила, що наступного навчального року відбудуться зміни відповідно процедури проведення районного етапу олімпіад та підготовки до обласного етапу з метою покращення результатів учасниками. 

       Керівник РМО Шолтиш Т.М. (Попаснянська ЗОШ І-ІІІ ст. №1) розповіла про підсумки ЗНО – 2016 року  та звернула увагу на типові помилки учасників ЗНО,  ознайомила з графіком проведення пробного і основного тестування, а також з джерелами підготовки до ЗНО 2017 року. Крім того  була приділена увага концепції нової української школи - «Освіта для життя».

       Вчителем Новоіванівської ЗОШ I-II ст. Панченко О.В. була представлена презентація «Віртуальна екскурсія музеями Донецької області». У виступі вчитель звернула увагу на формування інтересу учнів до вивчення історії України і рідного краю, шляхом організації екскурсій музеями області. Презентація була підготовлена на високому рівні і викликала зацікавленість аудиторії. 

        І як підсумок роботи методичного обєднання Літвін Н.І.( Попаснянська гімназія №20) презентувала свій творчий звіт. Неля Іванівна ознайомила зі своєю методикою викладання предметів та традиціями, які вона підтримує у своїй роботі. Вчитель  представила кабінет історії з численними матеріалами та технічним оснащенням, які вона використовує у своїй діяльності; ознайомила з законодавчою базою, на якій ґрунтується вся її робота. Учитель приділяє увагу формуванню патріотичних якостей учнів як громадян нашої держави відповідно до виховної мети своєї діяльності. Неля Іванівна продемонструвала високий рівень педагогічних знань та умінь, практичних навичок, які були накопичені протягом 52 років роботи у школи. Цим досвідом вона поділилася з колегами.               

        Методичний центр дякує адміністрації та вчителям  за якісну підготовку  та співробітництво  і  бажає  нових творчих успіхів.

                                                                                  Керівник РМО Шолтиш Т.М.                    
