Методические ориентиры.

         Где учитель может получить ответы на актуальные вопросы образования? Где дадут своевременную и аргументированную информацию? Где можно получить не только теоретические знания, но и практический опыт? Где можно учиться на опыте коллег? Общаться с единомышленниками? Ответ один – в районном методическом объединении учителей-предметников. РМО  - традиционная и до настоящего времени самая мобильная форма повышения профессионализма. 
Одним из важнейших средств  повышения педагогического мастерства учителей, связующим в единое целое всю систему работы школы, является методическая работа. Роль методической работы значительно возрастает в современных условиях в связи с необходимостью рационально и оперативно использовать новые методики, приемы и формы обучения и воспитания.

В настоящее время выросла потребность в учителе, способном изменять содержание своей деятельности путем творческого ее освоения и применения достижений науки и передового педагогического опыта. Успешность профессиональной деятельности педагога обуславливается сформированностью у него профессиональных умений и навыков. Этот процесс протекает эффективнее при активном участии педагогов в профессиональных объединениях.
30 марта 2017 года гостеприимно раскрыла свои двери Новоивановская общеобразовательная школа, на базе которой прошёл районный семинар учителей физики в форме творческого диалога – « Методические ориентиры». Главной задачей, которую ставили перед собой организаторы семинара - выстроить методическую работу, способствующую повышению профессиональной компетентности, творческого роста и самореализации учителей для обеспечения качества образования. 
В ходе работы были рассмотрены много вопросов: это и подведение итогов работы учителей в 1016/2017 учебном году и планирование работы на  будущий учебный год, даны рекомендации для проведения ДПА и подготовки  к ЗНО в 2017 году, методист РМЦ  Зубкова Н.А. рассказала о проекте «Pisa – 2018»,  в котором Украина впервые будет принимать участие.

В практической части семинара руководитель РМО Дунай И.А. дала рекомендации по подготовке и проведению мастер – класса, а также  провела его с  присутствующими учителями.

Поделились своим опытом работы Володько Н.И., учитель физики  Новоивановской  ООШ «Я роблю так : нові підходи до вивчення фізики у 7,8 класах за новим Державним стандартом»  и Соломоненко С.А., учитель Попаснянской ООШ № 21, «Я роблю так: використання ІІКТ під час проведення лабораторних робіт».

Вся  работа семинара проходила в дружеской, спокойной атмосфере, за которую хочется особо поблагодарить учителей  Новоиваноской ООШ и директора – Веренич Татьяну Владимировну.
Руководитель РМО 

Дунай Ирина Александровна.

