   28 березня на базі Гірської багатопрофільної гімназії проходив семінар для вчителів географії  на тему: «Методичні знахідки».
      Керівник районного методичного обє҆днання Грузинська Н.Б. (Попаснянська ЗОШ І_ІІІ ст. №21)  ознайомила  з проектом «PISA-2018»,  у якому Україна вперше візьме участь. Це Міжнародне порівняльне дослідження якості освіти, основною метою якого буде з'ясувати   рівень оволодіння 15 річними підлітками необхідних компетенцій, які потрібні для повноцінного функціонування у суспільстві.      

     Головчанська О.М. (Врубівська ЗОШ І-ІІІ ст.) надала рекомендації щодо проведення ДПА і ЗНО у дев҆ ятих та одинадцятих класах. Вона звернула увагу на збірники тестових завдань та інші посібники.
      Методистом Зубковою Н.О.   були розглянуті  результати трьох етапів Всеукраїнських олімпіад та  надані методичні рекомендації щодо більш  ефективної організації та підготовки учнів до олімпіад у 2017/2018 навчальному  році. 

      Як зробити урок сучасним? Завдяки поєднанню традиційних педагогічних технологій та мережі інтернет вдається зробити урок більш насиченим та цікавим, донести більше інформації до кожного учня.  З відео презентацією та фонотекою з різних тем  виступили  вчителі  Садовська О.В. (Мирнодолинська ЗОШ І-ІІІ ст.) та  Якушкіна Л.А. (ГБГ), а з картографічними компетентностеями на уроках географії ознайомили нас вчителі Посохова О.В. (ПБГ №25) та Буслова Т.В. (Комишуваська ЗОШ І-ІІ ст.)
       Семінар такого формату надихає вчителів на більш плідну та творчу роботу. Дякуємо адміністрацію та вчителів Гірської багатопрофільної гімназії за гостинність та якість проведеного заходу.
                                                                    Методист Зубкова Н.О.

