Обласний семінар у Тошківському НВК «ЗНЗ-ДНЗ»
18 листопада на базі Тошківського НВК «ЗНЗ-ДНЗ» навчальному закладі регіонального рівня було проведено обласний семінар за темою експериментальної роботи «Виховання основ етичної культури». На семінарі були присутні представники Луганського інституту післядипломної педагогічної освіти Савонова Г.І. – керівник експериментальної роботи, старший викладач кафедри управління освітою, кандидат філософських наук, Рачок О.Л. - методист кафедри педагогіки та психології ЛОІППО, Мартинова В.П. - методист кафедри управління освітою.

Учасники семінару відвідали урок у 2 класі (вчитель Фоменко Р.І.) «Щоб щасливо жити – слід з усіма дружити» за програмою «Морально-етичне виховання. 1-4 кл., автор Л.Слотвицька). На уроці діти говорили про своє вміння дружити, бути толерантними. На кінець уроку заспівали пісню «Веселка», автор Н.Май. 
На відкритому обговоренні «Показ взаємозв’язку різних сфер природи і людини у фільмі «Біле ікло» прийняли участь учні 7-9 класів. Кулішова Л.Л., вчитель зарубіжної літератури та російської мови є автором програми «Морально-етичне виховання засобами кіномистецтва. Кіноклуб «Гідність». Епіграфом обговорення були слова А.Екзюпері «Ми несемо відповідальність за тих, кого приручили». Активну участь у обговоренні приймали Орданов М., Тодуа В., Котик С. Найкраще розказали про своїх улюбленців Дятель Є., Плаксін С., Скуридіна Д. Висновок обговорення: «Ми всі діти природи – бережімо її».

На годині спілкування у 6 класі «Історія моєї сім’ї в історії Луганщини», що провела учитель історії Бикова Н.О., автор програми «Рідний край», учні дізналися про взаємозв’язки кожної сім’ї історією рідного краю. Учні принесли сімейні реліквії, сімейні фотографії, розказали про традиції сім’ї. Висновок: «Краще сім’ї – немає нічого, краще рідної землі є тільки рідний край».

Концерт художньої самодіяльності «Людина приходить у світ для добра» було організовано педагогом-организатором Щербаковою А.О. У програмі концерту лунали пісні «А я бажаю вам добра», автор Н.Май,  у виконанні Скуридіної Дар’ї,  «Мамо», автор І.Черник у виконанні сестер Новодворських, літературно-музична композиція «Якось у школі» (вчителі Родніна В.В., Фоменко Р.І., учні 4 класу Фоменко Ростислав, Годоєва Ірина, Сірик Анастасія, Тронець Дар’я) та  виступ агітбригади «За здоровий спосіб життя», виступ учнів 3 класу з танком «Гарний настрій.
Тошківський НВК «ЗНЗ-ДНЗ» (директор Черкасс В.М.) продовжує свою роботу в експериментальній роботі регіонального рівня з морально-етичного виховання.
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