           Дошкільний навчальний заклад №2 Білогорівської селищної ради функціонував постійно продовж 2014-2015 н.р. не зважаючи на нестабільну політичну ситуацію в Попаснянському районі. Заклад розташований в смт.Білогорівка розрахований на дві вікові групи. Групові приміщення  дошкільної установи забезпечені меблями та ігровим обладнанням, мають сучасний інтер’єр. Розвивальне середовище дитячого садочку організовано з урахуванням інтересів дітей і відповідає їх віковим особливостям. 

          Загальна кількість вихованців станом на 01.03.2015р. 25 дітей. Завідуюча Копиця Т.М. та педагогічний колектив здійснюють ціленаправлену роботу по впровадженню державної програми «Українське дошкілля» та Базового компоненту дошкільної освіти. У навчально-виховному процесі дошкільного навчального закладу використовуються такі основні форми організації дітей: спеціально організована навчальна діяльність (заняття), ігри, самостійна діяльність дітей (художня, рухова, мовленнєва, ігрова, трудова, дослідницька та ін.), індивідуальна робота, спостереження, екскурсії, походи, свята та розваги, гуртки тощо. В залежності від віку дітей, педагогічної мети, матеріально-технічного забезпечення групи, професійної майстерності педагога вони можуть бути організовані фронтально, підгрупами чи індивідуально. 
           Відповідальність за організацію та забезпечення належного змісту навчально-виховного процесу в ДНЗ покладається на керівника (Копиця Т.М.) і кожного члена трудового колективу дошкільного навчального закладу.                                                        
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