
Методичні рекомендації щодо проведення державної підсумкової атестації з математики у 2014-2015 н.р.
У 2014-2015 н.р. році проведення державної підсумкової атестації з математики визначено відповідно до вимог Положення про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти, затвердженого наказом Міністерства освіти і науки України від 30.12.2014 № 1547, зареєстрованим у Міністерстві юстиції України 14.02.2015 за № 157/26602, наказу Міністерства освіти і науки України від 20.02.2015 № 192 «Про проведення державної підсумкової атестації учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти у 2014-2015 навчальному році», листа Міністерства освіти і науки України від 11.06.2014 № 1/9-303 «Про навчальні плани загальноосвітніх навчальних закладів та структуру 2014/2015 навчального року». 
Державна підсумкова атестація з математики у 9 та 11 класах проводиться у формі інтегрованої письмової роботи з алгебри та геометрії за завданнями (не менше 10 варіантів для кожного класу), укладеними загальноосвітніми навчальними закладами відповідно до орієнтовних вимог до змісту атестаційних завдань, затверджених Міністерством освіти і науки України, погодженими педагогічною радою та затвердженими керівником навчального закладу. 
Кожен варіант атестаційної роботи з математики у 9-х (загальноосвітніх) класах рекомендуємо складати з трьох частин, що відрізняються за складністю та формою завдань (тестові завдання з вибором однієї правильної відповіді, завдання відкритої форми з короткою відповіддю, завдання відкритої форми з розгорнутою відповіддю). 

Перша частина може складатися із 10-12 завдань у тестовій формі з однією правильною відповіддю на кожне завдання. Для кожного тестового завдання рекомендуємо надати 4-5 варіантів відповіді. Завдання з вибором відповіді вважається виконаним правильно, якщо в роботі відмічена тільки одна літера, якою позначено правильну відповідь. При цьому учень (учениця) не повинен (-на) аргументувати свій вибір.

Друга частина атестаційної роботи може складатися із 4-6 завдань відкритої форми з короткою відповіддю. Такі завдання вважаються виконаними правильно, якщо записана правильна відповідь (наприклад: число, вираз, корені рівняння тощо). Усі необхідні обчислення, перетворення тощо учні виконують на чернетках.

Третя частина атестаційної роботи може складатися з 3-4 завдань відкритої форми з розгорнутою відповіддю. Завдання третьої частини вважаються виконаними правильно, якщо учень (учениця) навів (навела) розгорнутий запис розв’язування завдання з обґрунтуванням кожного етапу розв'язку та надав правильну відповідь. Правильність виконання завдань третьої частини вчитель оцінює відповідно до критеріїв і схеми оцінювання завдань з якими учні повинні бути завчасно ознайомлені.

Кожен варіант атестаційної роботи з математики у 9-х класах з поглибленим вивченням математики рекомендуємо складати з чотирьох частин, що відрізняються за складністю та формою завдань (тестові завдання з вибором однієї правильної відповіді, завдання відкритої форми з короткою відповіддю, завдання відкритої форми з розгорнутою відповіддю). 

Четверту частину роботи рекомендуємо скласти із 3 завдань, що відповідають програмі поглибленого вивчення математики.

Завдання атестаційної роботи мають охоплювати весь курс математики            5-9 класів. У кожній із частин атестаційної роботи рекомендуємо поєднувати завдання з алгебри і геометрії в орієнтовному співвідношенні 2:1. 
Оформлення відповідей на завдання атестаційної роботи здійснюється учнем (ученицею) на аркушах зі штампом навчального закладу або на спеціальному бланку відповідей, що розробляється навчальним закладом. У чистовому варіанті атестаційної письмової роботи виправлення (крім лексичних, орфографічних помилок) вважаються помилкою і не зараховуються як правильні відповіді.

Доцільно завдання першої та другої частин атестаційної роботи учням виконувати на бланках відповідей, третьої та четвертої частин – на аркушах зі штампом відповідного навчального закладу.

Учні загальноосвітніх класів виконують завдання першої, другої, третьої частин атестаційної роботи.
Час виконання роботи для учнів загальноосвітніх класів – 3 академічні години (135 хвилин).

Учні класів з поглибленим вивченням математики виконують завдання першої, другої, третьої та четвертої (3 завдання) частин атестаційної роботи.
Час виконання роботи – 4 академічні години (180 хвилин). Відлік часу розпочинається з моменту початку роботи учнів над завданнями.

Кожен варіант атестаційної роботи з математики у 11-х класах рекомендуємо складати з трьох частин, що відрізняються за складністю та формою завдань (тестові завдання з вибором однієї правильної відповіді, завдання відкритої форми з короткою відповіддю, завдання відкритої форми з розгорнутою відповіддю). 

Перша частина може складатися із 12-16 завдань у тестовій формі з однією правильною відповіддю на кожне завдання. Для кожного тестового завдання рекомендуємо подати 4-5 варіантів відповіді. Завдання з вибором відповіді вважається виконаним правильно, якщо в роботі вказано тільки одну літеру, якою позначено правильну відповідь. При цьому учень (учениця) не повинен (не повинна) аргументувати свій вибір.

Друга частина атестаційної роботи може складатися із 6-8 завдань відкритої форми з короткою відповіддю. Такі завдання вважаються виконаними правильно, якщо записано правильну відповідь (наприклад: число, вираз, корені рівняння тощо). Усі необхідні обчислення, перетворення тощо учні виконують на чернетках.

Третя частина атестаційної роботи може складатися із завдань відкритої форми з розгорнутою відповіддю. Завдання третьої частини вважаються виконаними правильно, якщо учень (учениця) навів (навела) розгорнутий запис розв’язування завдання з обґрунтуванням кожного етапу розв'язку та дав (-ла) правильну відповідь. Правильність виконання завдань вчитель оцінює відповідно до критеріїв і схеми оцінювання завдань, з якими учні повинні бути завчасно ознайомлені.

Для учнів, які вивчали математику на рівні стандарту, третя частина повинна містити 1 завдання; для академічного рівня – 3 завдання; профільного рівня – 4 завдання; для учнів класів з поглибленим вивченням математики –          7 завдань. При цьому для учнів профільних класів варто в третій частині подати одне завдання підвищеної складності. Для учнів класів з поглибленим вивченням математики доцільно в третій частині подати 4 завдання підвищеної складності.

У кожній з частин атестаційної роботи рекомендуємо поєднати завдання з алгебри і геометрії в орієнтовному відношенні 2:1. Завдання мають охоплювати весь курс математики за 5-11 класи.

Час виконання роботи для учнів, які вивчали математику за програмою рівня стандарту, академічного та профільного рівня – 3 академічні години         (135 хвилин).
Час виконання роботи для учнів класів з поглибленим вивченням математики – 4 академічні години (180 хвилин).
За результатами виставляється одна оцінка – з математики. 
Бали за атестацію в основній та старшій школі  виставляються у класному журналі у колонку з написом «ДПА» без зазначення дати після колонки з написом «Річна». 
Результати атестації виставляються у додатки до свідоцтв про базову загальну середню освіту та до атестатів про повну загальну середню освіту у графі «державна підсумкова атестація» та враховуються при визначенні середнього балу атестата. 
Випускникам, які звільнені від проходження державної підсумкової атестації у додаток до свідоцтва, додаток до атестата за атестацію робиться запис: «звільнений (а)».

Відповідно до Положення про державну підсумкову атестацію учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти учасники IV етапів Всеукраїнських учнівських олімпіад звільняються від атестації з предметів, з яких вони стали переможцями (у відповідних випускних класах). У додаток до свідоцтва про базову загальну середню освіту, атестата про повну загальну середню освіту виставляється оцінка за атестацію 12 балів.

Учасники ІІІ етапів Всеукраїнських конкурсів-захистів науково-дослідницьких робіт Малої академії наук (у відповідних випускних класах) звільняються від атестації з предметів, які є базовими для оцінювання навчальних досягнень учнів під час конкурсу. У додаток до свідоцтва про базову загальну середню освіту або (чи) атестата про повну загальну середню освіту виставляється оцінка за атестацію 12 балів.
Результати атестації оцінюються за 12 бальною шкалою відповідно до критеріїв оцінювання навчальних досягнень учнів (вихованців) у системі загальної середньої освіти (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 13.04.2011 № 329. Зареєстровано в Міністерстві юстиції України 
11.05.2011 за №566/19304) та орієнтовних вимог до оцінювання навчальних досягнень учнів у системі загальної середньої освіти з предметів інваріантної складової навчального плану (наказ Міністерства освіти і науки, молоді та спорту України від 30.08.2011 № 996).

Сума балів, нарахованих за правильно виконані учнем завдання, переводиться в оцінку за 12-бальною системою оцінювання навчальних досягнень учнів за спеціальною шкалою, розробленою загальноосвітніми навчальними закладами.
Електронні версії збірників завдань для державної підсумкової атестації з математики минулих років, які доцільно використовувати при підготовці завдань для державної підсумкової атестації з математики розміщено на офіційному веб-сайті Міністерства освіти і науки України (www.mon.gov.ua) 
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