Психологічний супровід 
підготовки та проходження незалежного зовнішнього оцінювання

	
	


	Сьогодні шлях вступу до вищого навчального закладу пролягає через складання зовнішнього незалежного тестування, тому воно має таке велике значення для випускників. Це порівняно нове явище для нашого суспільства. А щоб засвоїти щось нове, треба докласти зусиль. І результат буде залежати не тільки від того, скільки людина витратить енергії на його досягнення, але й від того, наскільки вона психологічно готова до цих випробувань, та наскільки інші допомагають та підтримують її у досягненні поставленої мети.

Усім добре відомий той факт, що на результативність розумової діяльності значною мірою впливає емоційний стан, у якому перебуває людина. Часто найбільшою проблемою в ситуації складання тестів постають наші хвилювання. Гормон, який виділяється у момент, коли людина відчуває страх, впливає на пам'ять. Це може бути причиною того, що деякі учні на іспитах повністю забувають вивчений матеріал. 

Сьогодні в навчальних закладах приділяється велика увага психологічній підготовці підготовка учнів до ЗНО. Психологічний супровід  учнів  під час зовнішнього незалежного оцінювання передбачає перш за все профілактику стресів та психологічну підготовку до процедури тестування. Основна мета психологічної підготовки школярів до ЗНО – це забезпечення оптимальної реалізації їх психічних можливостей та проявлення у максимальній ступені отриманих знань, умінь та навичок під час незалежного тестування.

Знання учнями навичок емоційної саморегуляції, вправляння у оптимальній поведінці під час тестування зможуть полегшити тягар ударів тестування по їх нервовій системі та допомогти випускникам досягти успіху. Тому сьогодні особливим чином актуалізується надання психологічної, педагогічної й інформаційної підтримки всім учасникам екзаменаційного процесу.

Процедура проходження незалежного зовнішнього оцінювання - діяльність складна, що відрізняється від звичного досвіду учнів і пред’являє особливі вимоги до рівня розвитку психічних функцій. Незалежне зовнішнє тестування має ряд особливостей, які можуть викликати у випускників різні труднощі – когнітивні, особистісні або процесуальні. Для подолання когнітивних труднощів необхідно рухатися у двох напрямках: освоювати навички роботи з тестами і допомагати випускнику виробляти індивідуальну стратегію діяльності. І якщо навички роботи – це більше педагогічне завдання, то вироблення індивідуальної стратегії – це завдання психологічне. 

Особисті труднощі, як правило, пов’язані з підвищеним рівнем тривоги взагалі та на іспиті зокрема, що призводить до дезорганізації діяльності, зниження концентрації уваги і працездатності. Психологічні заходи по профілактиці та подоланню проявів тривожності передбачаються не тільки з учнями, але й з педагогами і батьками. 

Процесуальні ж труднощі спричинені в основному недостатнім знайомством із процедурою іспиту і їхнє подолання має орієнтуватися на оволодіння дітьми специфічними навичками, що визначаються особливостями процедури ЗНО.

Тому психологічна підготовка до ЗНО має складатися з декількох компонентів:

· 
Фронтальна підготовка учнів, що надає їм необхідну інформацію про правила й норми процедури ЗНО та спрямована на вироблення індивідуального стилю роботи.

· 
Вироблення індивідуальних стратегій підтримки для конкретних учнів з урахуванням їхніх індивідуальних особливостей.

· 
Залучення батьків: ознайомлення їх зі специфікою ЗНО.


Оскільки оцінка знань учнів за допомогою тестування не є повсякденним явищем в їхньому житті, тому складання досі невідомого ЗНО уявляється як щось страшне і в той же час неминуче. Для того, щоб знизити тривогу учнів з приводу самої процедури ЗНО, необхідно дати їм можливість ознайомитися з нею на власному досвіді.

Хочеться відмітити як позитивне в цьому навчальному році проходження випускниками Гірської багатопрофільної гімназії процедури пробного зовнішнього незалежного тестування. Сподіваємося, що такий досвід допоможе учням ознайомитися з організаційними умовами проведення тестування, а також з'ясувати рівень своїх навчальних досягнень, і, як наслідок, уникнути зайвого хвилювання та зосередитися саме на виконанні тестових завдань. Тим випускникам, що не мали такої нагоди, бажано спробувати ознайомитися з умовами проходження тестування самостійно або звернутися до вчителів. 

Під час підготовки до ЗНО учням краще зосередитися на вивченні та повторенні навчального матеріалу. Для того, щоб ця діяльність була плідною, бажано правильно організовувати свій час та планувати роботу. Працювати краще «на свіжу голову», чітко визначаючи обсяг і зміст роботи. Доцільно структурувати матеріал за допомогою планів, схем, причому робити це в письмовому вигляді. При засвоєнні нової інформації важливо розуміти її, а не запам’ятовувати механічно. Не рекомендується вивчати новий матеріал безпосередньо перед іспитом, оскільки це може призвести до забування раніше засвоєного. Краще за два тижні до іспиту займатися повторенням та закріпленням пройденого матеріалу. Відповіді на найбільш складні питання бажано розгорнуто розказати комусь. 

Обов’язково потрібно чергувати роботу й відпочинок. За два–три дні до екзамену слід відпочити. Інакше може виникнути перевтомлення, яке зведе всі зусилля нанівець.

Готуючись до тестування, старшокласникам важливо відчувати допомогу з боку дорослих. Це може бути як підтримка інформаційного характеру стосовно питань проходження процедури ЗНО або опрацювання навчального матеріалу, так і психологічна настанова, переконання в тому, що за умови серйозної підготовки й виявлення ґрунтовних знань випускник може сподіватися на гарні результати. Така допомога має надаватися учням не лише батьками, а й педагогами, психологами. Під особливою увагою дорослих повинні залишатися тривожні, невпевнені в собі випускники. Бажано, щоб такі діти не отримували на свою адресу негативних оцінок, не піддавались критиці. Краще підбадьорювати їх, вселяти впевненість у власних силах. 

У навчальних закладах можуть бути проведені заходи інформаційного характеру, зокрема виступи, бесіди класних керівників, учителів-предметників серед 11-класників та їхніх батьків, на яких останні мають ознайомитися з умовами проходження ЗНО, отримати поради, як краще організувати підготовку до тестування, як необхідно поводитися під час складання ЗНО. 

Психологам навчальних закладів слід спланувати та провести роботу з учнями щодо оволодіння останніми навичками саморегуляції в стресових ситуаціях, удосконалення навичок самоорганізації (уміння планувати діяльність, розподіляти робочий час, здійснювати аналіз та контроль за результатами діяльності). У разі необхідності можна залучити учнів до участі в корекційно-розвиваючих заняттях, спрямованих на розвиток уміння концентрувати та розподіляти увагу, виділяти головне і другорядне, а також тренування пам’яті. Крім того, психологом може надаватися допомога учням у виробленні індивідуальної стратегії діяльності.

Батьки випускників мають можливість отримати рекомендації психолога, як допомогти дитині успішно скласти ЗНО.


Подальше вдосконалення роботи з психологічного супроводу ЗНО передбачає планування та реалізацію психологічною службою кожного закладу освіти системи заходів по наданню психологічної допомоги всім учасникам освітньо-виховного процесу в період підготовки до ЗНО та періодичну звітність за виконану роботу перед РМЦ. 


                                                                                                               Додаток 1

Рекомендації практичним психологам освітніх закладів з організації психологічного супроводу ЗНО

З метою досягнення ефективності організації психологічного супроводу ЗНО рекомендувати практичним психологам закладів освіти міста:

1. Розробити та внести у річний план роботи систему заходів щодо психологічного супроводу ЗНО.

2. Психологічний супровід планувати поетапно:

· 
профілактичний;

· 
інформаційно-діагностичний;

· 
реконструктивно-формуючий;

· 
постекзаменаційний (реабілітаційний).


4. Планувати роботу з усіма учасниками освітньо-виховного процесу.

5. Виробити алгоритм дій щодо організації психологічного супроводу ЗНО. 

6. Накопичувати теоретичний та практичний матеріал з означеної проблеми.

7. Ініціювати допомогу всім учасникам освітньо-виховного процесу у ході підготовки до ЗНО.

8. Забезпечити циклічну звітність щодо психологічного супроводу ЗНО.


                                                                                             
                                                                                                       Додаток 2          

Рекомендації практичним психологам
по здійсненню психологічної підготовки дітей до ЗНО
1. Виявлення дітей, психологічні характеристики яких можуть свідчити про труднощі у здачі ЗНО (емоційна нестабільність, слабкі процеси саморегуляції, невміння організувати свою діяльність, підвищена тривожність, недостатня концентрація, довільність, низьке переключення уваги, тощо).

2. 
Чітка диференціація труднощів у дітей при здачі ЗНО (когнітивні, особистісні, процесуальні). Проведення профілактичних заходів по попередженню виникнення кожного типу труднощів у випускників.

3. 
Індивідуальна діагностика дітей з інтелектуальними та психологічними труднощами (самооцінка, тривожність, емоційність) у підготовці до ЗНО.

4. 
Використання індивідуальних та групових форм роботи з дітьми по підготовці їх до ЗНО.

5. 
Складання індивідуального плану роботи з кожною проблемною дитиною.

6. 
Розробка індивідуальної стратегії дій по подоланню когнітивних труднощів для кожної дитини.

7. 
Профілактична робота по попередженню емоційних стресів як реакції на небажаний результат тестування (адекватний рівень домагань, позитивне сприйняття ситуації, саморегуляція).

8. Забезпечення високої інформованості дітей щодо особливостей процедури тестування. 

9. Моделювання ситуації тестування з метою запобігання процесуальних труднощів (вправляння в просторовій координації – специфіка фіксування відповідей, розвиток уваги, методи саморегуляції та релаксації)

10. Знайомство дітей з їх правами та обов’язками під час проведення ЗНО.

11. Рекомендації по профілактиці психоемоційного стресу у дітей (правильне харчування, відпочинок, прогулянки на свіжому повітрі, спорт, відмова від психотропних та заспокійливих засобів).

12. Моніторинг вивчення особистості дитини: самооцінка, емоційність, тривожність, саморегуляція, здатність до релаксації.

13. Розробка пам’яток, буклетів для дітей по підготовці до ЗНО.

14. Організація круглого столу з дітьми по обговоренню психологічних проблем здачі ЗНО та шляхів їх подолання.



                                                                                                              Додаток 3

                                                     Рекомендації 

практичним психологам по роботі з педагогами у підготовці до ЗНО 

1. 
Проведення семінарів-практикумів з тем: «Особливості психоемоційного розвитку дітей підліткового віку», « Стрес, його наслідки, шляхи подолання та профілактики», «Психологічні особливості ЗНО» та інші.

2. 
Практикуми для педагогів з освоєння методик саморегуляції, релаксації, антистресових методик, позитивного сприйняття ситуації, варіативності мислення, тощо.

3. 
Проведення круглих столів по обговоренню психолого-педагогічних проблем ЗНО.

4. 
Розробка пам’яток, буклетів для педагогів по психологічному супроводу ЗНО.

                                                                                                          Додаток 4

Рекомендації 

практичним психологам ЗНЗ по роботі з батьками у підготовці до ЗНО 

1. 
Забезпечення високого рівня інформованості батьків щодо психологічних особливостей ЗНО.

2. 
Розробка пам’яток, буклетів, виступи на батьківських зборах, індивідуальне консультування з психологічних проблем ЗНО.

3. 
Проведення практикумів для батьків по освоєнню методик саморегуляції, релаксації. позитивного сприйняття ситуації, варіативності мислення, тощо.

4. 
Розробка алгоритму дій для батьків по допомозі дітям у період підготовки до ЗНО.

5. 
Рекомендації батькам по організації режиму дня та правильного харчування випускників при підготовці до ЗНО.


Напередодні складання ЗНО учням необхідно добре виспатися та відпочити. Заздалегідь підготувати все необхідне для наступного дня: одяг, документи (паспорт, свідоцтво про народження, довідку з навчального закладу), 2 чорні гелеві ручки, а також годинник (якщо є). Виходячи з дому, впевнитися, чи всі необхідні речі ви взяли з собою. На пункт тестування прийти вчасно (можливо, навіть залишити собі додатковий час на непередбачувані обставини, як-то проблеми з транспортом).

Під час тестування дотримуватися правил поведінки, які передбачені процедурою ЗНО. У ході роботи з тестами слід бути максимально зосередженими: перш ніж виконувати завдання, уважно прочитати інструкцію, адже саме неуважність призводить до того, що дехто з учасників тестування не може проявити свої справжні знання. Бажано слідкувати за часом і раціонально розподіляти його.




