Рекомендації щодо ведення журналу з іноземної мови 

у початковій школі

Усі записи в журналі ведуться державною мовою. Допускається запис тем на правій сторінці класного журналу мовою навчального предмета (російською та іншими мовами національних меншин, іноземною мовою - частково).

На відповідних сторінках класного журналу вказуються назви навчальних предметів. Назви освітніх галузей зазначати не потрібно: Іноземна мова(англійська, німецька, іспанська тощо).
Якщо учень був відсутній під час написання контрольної роботи,  що зазначається в журналі з датою, зазначену роботу він не переписує. Учитель напроти його прізвища в цей день ставить "н" і оцінює його навчальні досягнення за поточними балами.

Бал за ведення зошита з мови (у журналі - Вед. зош.) учитель виставляє наприкінці кожного місяця. Оцінюючи ведення зошита, необхідно враховувати як правильність виконання завдань, так і якість каліграфічного письма, охайність оформлення роботи і грамотність. Колонку "Ведення зошита" ("Вед. зош.") учитель записує без дати. Оцінку за ведення зошитів заносять до класного журналу і враховують як поточну.
Письмові контрольні роботи учні виконують у зошитах для контрольних робіт, які вчитель зберігає до кінця навчального року. Роботу над помилками учні виконують у контрольному зошиті.
Записуючи домашнє завдання, слід обов'язково вказати його зміст і спосіб виконання.
У журналі вчитель фіксує такі види контролю: поточний, тематичний, семестровий.
У журналі тематична оцінка позначається: Тем. бал (тематичний бал). Тематична оцінка в балах виставляється з урахуванням усіх поточних оцінок, отриманих під час вивчення теми(підтеми).Бали виставляються в одну колонку журналу без зазначення дати.

Наприкінці І та ІІ семестрів здійснюється контроль чотирьох видів мовленнєвої діяльності (аудіювання, говоріння, читання, письмо) відповідно до критеріїв оцінювання.

   Семестровий бал виставляється на основі результатів усіх видів оцінювання за цей період (на основі тематичного оцінювання та оцінок контролю з чотирьох видів мовленнєвої діяльності). Оцінки  за чотири види мовленнєвої діяльності не перездаються  і не коригуються. 
Річне оцінювання здійснюється на основі семестрових балів. Річне оцінювання здійснюється не пізніше, ніж за 5 днів до закінчення навчального року.
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