Плідна зустріч вчителів хімії Попаснянського району.

       27  березня 2017 року  на базі  Золотівської загальноосвітньої  школи І-ІІІ ст. № 5 відбувся психолого – педагогічний семінар для вчителів хімії: «Як зробити урок хімії цікавим?» На семінарі були розглянуті актуальні питання, що стосуються  впровадження  концепції нової української школи, яка передбачає  не тільки нові підручники та нові завдання, але й зовсім нові підходи до навчання сучасних дітей. Ця тема стала найактуальнішої для вчителів хімії району, тому  вони зібралися на семінар, щоб обговорити   ефективні методи роботи.

        Були розглянуті  результати трьох етапів Всеукраїнських олімпіад   з хімії та  методистом РМЦ Зубковою Н.О. надані методичні рекомендації щодо  ефективної організації та підготовки учнів до олімпіад на наступний рік. 
       Керівник методичного об'єднання вчителів хімії Терпелюк О.Г. особливу увагу приділила  підготовці учнів  до  проведення ДПА, ЗНО у 2017 році та ознайомила  з проектом « PISA-2018»,  у якому Україна вперше візьме участь.  Це  Міжнародне порівняльне дослідження якості освіти, основною метою якого буде з'ясувати   рівень оволодіння 15 річними підлітками необхідних компетенцій, які потрібні для повноцінного функціонування у суспільстві.
         Також була і практична спрямованість семінару. Методист психологічної служби РМЦ Овчаренко Н.М. провела психологічний  тренінг  «Як можна зробити урок хімії цікавим». Були надані методичні рекомендації з питань чому виникає ця проблема?,  чому виникають конфлікти в системі  «учитель-учень»? В ході проведення семінару вчителі працювали у групах, виконуючи вправи «Рекламний ролик», «Мозковий штурм», «Ярлики». Наприкінці тренінгу було визначено 12 правил щодо поведінки під час конфлікту. А вчителі Попаснянської багатопрофільної гімназії №25 Качурина В.В. та Попаснянської ЗОШ І-ІІ ст.№ 27 Хімченко Л.Д. довели, що хімія може і повинна  бути цікавою  при наявності обмеженої кількості реактивів і задоволення вчителі і учні повинні отримувати від спілкування на уроці. Саме вчитель на уроці дає  можливість учню самостійно здобувати знання і формує ключові компетентності. 

           В кінці семінару були підведені підсумки всієї роботи та пролунали слова подяки за плідну співпрацю.
